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Стаття присвячена оцінці еколого-геохімічного стану поверхневих вод Донбасу, їхньому 

забрудненню внаслідок просторово-часових змін природних та техногенних факторів. 

Встановлено, що хімічне забруднення виникає внаслідок проникнення елементів-

полютантів в поверхневі води в результаті фільтраційних витоків з відстійників, скидів вод 

підприємствами вугільної, хімічної, металургійної, коксохімічної і нафтохімічної 

промисловості. Зафіксовано підвищені концентрації біогенних елементів (мінеральних 

форм азоту і заліза) у водах річки Сіверський Донець та Лугань. Найбільш істотне 

погіршення якості підземних вод за рахунок високого вмісту сульфатів та хлоридів 

спостерігається на вододілах долини річки Лугань.  

Результати вимірювань вмісту металів засвідчили підвищений вміст міді та марганцю, 

окремі значення виходять за межі середньорічної концентрації встановленого нормативу. 

В цілому, аналіз результатів вмісту забруднюючих речовин в досліджуваних річкових 

басейнах не виявив значних змін вмісту важких металів за період військових дій у 

порівнянні з результатами державного моніторингу до 2014 р. Отримані експериментальні 

дані свідчать, що у всіх досліджуваних об’єктах за вмістом в донних відкладах домінує 

ванадій, хром, мідь. Найбільше накопичення вмісту важких металів відбувається в 

р. Бахмутка та р. Кривий Торець. Встановлено, що в пробах донних відкладів р. Кривий 

Торець кратність перевищення фонового значення для міді та свинцю становить 4-5 разів. 

Перевищення фонового вмісту цинку сягає 10 разів, ванадію − 4 рази. Аналогічні показники 

дещо нижчі у Волинцевському водосховищі, що пов'язано з більш інтенсивними процесами 

водообміну та особливостями гранулометричного складу донних відкладів. Концентрація 

цинку перевищує фоновий рівень у 3 рази, ванадію і марганцю в 2 рази. 

Важкі метали в донних відкладах досліджуваних водних об’єктів розподілені 

нерівномірно. Домінуючу роль за вмістом в донних відкладах займає ванадій та мідь. 

Концентрація цинку, ванадію, нікелю в окремих об’єктах також перевищує їх регіональний 

фоновий вміст. У мінімальних кількостях виявлений титан.  

Ключові слова: еколого-геохімічні умови; поверхневі води; донні відклади; важкі 

метали; промислові стоки.  

 
1. ВСТУП  

 

Прискорений розвиток промисловості у Дон-

басі призвів до широкомасштабного зарегулю-

вання поверхневих вод у малих та середніх річ-

ках Донбасу, а також визначив нові еколого-

геохімічні умови формування поверхневого сто-

ку. Техногенний вплив комунально промислових 

стоків на річковий стік Донбасу за умов нестій-

кої роботи очисних споруд більшості міст та 

селищ є досить небезпечним. Крім того, зрос-

тання впливу додаткового територіального за-

бруднення як поверхневих, так і підземних дже-

рел господарсько-питного водопостачання 

(ГПВ) при затопленні шахт і неконтрольованих 

витоках мінералізованих і забруднених вод є 

підставою виникнення надзвичайних ситуацій на 

об’єктах, що є ключовими елементами критич-

ної інфраструктури життєзабезпечення місцево-

го населення. Така техногенна вразливість дже-

рел ГПВ формує високий ризик надзвичайних 

ситуацій екологічного походження, в тому числі 

інфекційних та неінфекційних захворювань, що 

можуть виникати через вживання забрудненої 

питної води.  

Збройний конфлікт, що триває тут з 2014 ро-

ку, окрім інших проблем, став також причиною 
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нових екологічних загроз у регіоні. Дослідження 

сучасного еколого-геохімічного стану поверхне-

вих та підземних вод Донбасу ускладнені важ-

кою доступністю до багатьох територій, немож-

ливістю виконання повноцінних експеримента-

льних робіт та отримання необхідної інформації.  

Головною метою роботи є оцінка еколого-

геохімічного стану поверхневих вод Донбасу як 

джерел господарсько-питного водопостачання 

для населення Донецької і Луганської областей.  

Аналіз досліджень і публікацій. Численні нау-

кові прогнози екологічних змін природного се-

редовища Донбасу відображені в працях В.Д. 

Бабушкіна, Г.І. Рудька, М.М. Коржнева, Н.Г. 

Лютої, А.В. Лущика, С.М. Чумаченка, В.М. Ше-

стопалова, Є.О. Яковлєва та інших науковців. 

Основу еколого-геохімічних досліджень тех-

ногенно забруднених територій складають праці 

Б.Ф. Міцкевича (1971, 1981), Е.В. Соботовича 

(1991, 2002), А.С. Войновського (1983), 

Л.Л. Малишевої (1998), В.В. Доліна (2004, 2011), 

І.В. Кураєвої (2002, 2015, 2019), Н.Г. Лютої 

(2003), інших дослідників. 

Дослідження свідчать про нестабільність по-

казників хімічного складу та водно-фізичних 

параметрів (температура, прозорість, смак тощо) 

поверхневих вод регіону, що визначається пер-

манентною гірничодобувною діяльністю. Зни-

ження водовідливу обумовлює прискорення 

затоплення шахт і збільшення перетоків шахт-

них забруднених мінералізованих вод у горизонт 

ґрунтових вод та поверхневий стік річок, які є 

провідним и джерелами ГПВ.  

Оцінка еколого-геохімічного стану поверхне-

вих вод Донбасу на підконтрольній та непідкон-

трольній українському уряду територіях була 

обумовлена активним використанням місцевим 

населенням локальних джерел за межами цент-

ральної системи водопостачання «Вода Донба-

су». Тому з урахуванням рекомендацій місцевих 

підрозділів Державної служби України з надзви-

чайних ситуацій, Міністерства охорони здоров’я 

та обласних військово-цивільних адміністрацій 

були визначені пункти обстеження поверхневих 

водотоків з метою виявлення джерел забруднен-

ня та встановлення рівня небезпеки. 

 
2. МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

Регіональні геохімічні оцінки вразливості по-

верхневих вод Донбасу до природних та техно-

генно-порушених умов регіону були виконані за 

ініціативою Центру гуманітарного діалогу імені 

Анрі Дюнана (HD center, Швейцарія) групою 

фахівців НАН України в рамках проєкту «Попе-

редня оцінка екологічної небезпеки резервних 

джерел господарсько-питного водопостачання 

населення Донбасу (Донецька та Луганська об-

ласті) за умов АТО» та науково-дослідної робо-

ти відділу геохімії техногенних металів та аналі-

тичної хімії Інституту геохімії, мінералогії та 

рудоутворення ім. М.П. Семененка НАН Украї-

ни «Трансформація сполук важких металів у 

компонентах довкілля урбанізованих території 

України» (2017-2021). 

Лабораторні дослідження проб води виконано 

методами масс-спектрометрії з індукційно зв'я-

заною плазмою (ІСР-MS аналіз, аналізатор 

ELEMENT-2, виробництво Німеччина) в Інсти-

туті геохімії, мінералогії та рудоутворення ім. 

М.П. Семененка НАН України та в науково-

технічному центрі випробування води Інституту 

колоїдної хімії та хімії води ім. А.В. Думансько-

го НАН України. Досліджено 338 проб води.  

 
3. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ЇХ ОБ-

ГОВОРЕННЯ 
 

Гідрогеологічні умови.  

В регіональному аспекті умови накопичення 

ресурсів і формування якості поверхневих та 

підземних вод Донбасу є складними і різномані-

тними. Специфіка гідрогеологічних умов різних 

зон Донецької і Луганської областей на сучас-

ному етапі формування є результатом складної 

взаємодії геологічних (склад водоносних порід, 

їх розчинність та ін.), фізико-географічних (кі-

лькість опадів, розвиток річкової мережі, клімат 

та ін.) та, в останні десятиріччя техногенних 

(дренування шахтами, кар’єрами, водозаборами, 

інфільтрація техногенних забруднень та інші) 

чинників. Характерними є розвиток тріщинува-

то-пористих вод з достатньою промитістю водо-

носних порід до глибини 100-200 м [1-3].  

Дніпровсько-Донецький артезіанський басейн 

багатий на прісні підземні води, які формуються 

у мезо-кайнозойських відкладах. У Донецькій 

гідрогеологічній складчастій області в межах 

поширення палеозойського складчастого ком-

плексу метаморфізованих осадових порід (від 

девону до початку мезозою) запаси підземних 

вод приурочені до водоносних комплексів юрсь-

ких, тріасових, нижньопермських і 

кам’яновугільних відкладів [3].  

Природні та техногенно-порушені території у 

вугледобувних районах Донбасу у теперішніх 

умовах функціонування гірничо-добувних ком-

плексів, промислово-міських агломерацій, 

об’єктів критичної інфраструктури, в тому числі 

систем ПГВ,  а також в зонах бойових дій мають 
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певні особливості та відміни. До особливостей 

природних та техногенно-порушених територій 

Донбасу належать [3,4]: 

- геолого-структурні: різноманітність форм 

та розмірів складчастих структур басейну (по 

формі це синклінальні та антиклінальні споруди 

від лінійних до брахіскладок із заляганням 

верств порід від горизонтального до майже вер-

тикального); приналежність шахт до певних 

геоморфологічних елементів та ступінь розчле-

нування рельєфу в зонах формування водозбору 

над шахтними полями; анізотропність кам'яно-

вугільних відкладів у просторі і часі; 

- гідрогеологічні: залежність площ підземних 

прісних та слабо- мінералізованих вод  від про-

стягання порід та перешарування добре- і слабо-

проникних порід, що складають водоносні гори-

зонти кам'яновугільних відкладів; скорочення 

кількості їх ділянок та площ з початком процесу 

затоплення нерентабельних шахт та кар’єрів; 

- способи і система розробки родовищ 

кам’яного вугілля: наявність дуже складної сис-

теми гірничих виробок у широкому діапазоні 

глибин з великою кількістю закритих і затопле-

них шахт; тривалість експлуатації шахт; 

- гідрогеодинамічні: неврегульований харак-

тер руху підземних вод в діючих та закритих 

шахтах; наявність регіональних та місцевих де-

пресійних воронок, що поширюються далеко за 

межі шахтних полів; 

- інженерно-геологічні: формування мульд 

просідання земної поверхні над шахтними поля-

ми, в яких утворились ділянки підтоплених те-

риторій; гідростатичне та дегідраційне стискан-

ня ґрунтового покриву внаслідок утворення де-

пресійних воронок. 

Фактори впливу екологічно небезпечних 

об’єктів. 

Екологічний вплив промислових об’єктів 

Донбасу здебільшого залежить від їх положення 

відносно регіонально розвинутої техногенної 

тріщинуватості порід, тектонічних порушень. 

Результатом комплексного впливу посиленої 

інфільтрації мінералізованих шахтних вод, гео-

хімічного забруднення, порушення регіональних 

водотривів та інших процесів стала практично 

повна трансформація ландшафтно-геохімічної 

структури території [2,3].  

В зв’язку з різкою різницею проникності та 

величини інфільтраційного живлення покривних 

та кам’яновугільних відкладів  у межах більшос-

ті територій Донбасу сформувалася двохярусна 

структура гідрогеофільтраційного потоку [3]: 

- латеральний розвиток техногенного ґрунто-

вого водоносного горизонту, що мають природ-

но-техногенний режим живлення; 

- площинні групи локальних депресій рівнів 

підземних вод в межах шахтних полів та ділянок 

геологічних структур, що приурочені до зон 

підвищеного дренуючого впливу гірничих робіт 

(пласти проникних піщаників, вугілля, тектоніч-

ні порушення, гідравлічні збійки виробок та ін.). 

Технічний вплив підприємств вугільної про-

мисловості на водні ресурси здійснюється також 

через породні відвали шахт та збагачувальні 

фабрики, які містять сполуки сірки та є актив-

ними джерелами сульфатів. З одного породного 

відвалу дощовий стік вимиває 407 т/год зваже-

них речовин і до 8 т солей.  

Всі ці забруднювальні речовини  потрапля-

ють в водотоки та ґрунтові води. Використову-

вані в басейні джерела підземних вод не захи-

щені з поверхні та мають тісний гідравлічний 

зв’язок не лише з сильно забрудненими водой-

мами, але з великою кількістю ставків-

накопичувачів, хвостосховищ, відстійників, ма-

сивами зрошення поверхневими стічними вода-

ми [2,3].  

Поверхневий стік середніх і малих річок в 

басейні формується, в основному, за рахунок 

забруднюючих промислових скидів, шахтних 

водовідливів (табл. 1). Ці водотоки є основними  

 

 

Таблиця 1 – Розподіл забруднюючих промислових скидів 

Table 1  –  Distribution of industrial polluting discharges 

 

 Скид підприємствами, млн. м3/год 

Донецька 

обл. 

Луганська 

обл. 

р. Казенний 

Торець 

р. Кальміус р. Сіверський 

Донець 

р. Лугань Азовське 

море 

Всього 2731,92 1053,65 422,23 1012,24 1966,38 356,70 4661,38 

Стічних 2177,45 746,95 389,76 830,34 1698,32 214,76 3578,79 

Шахтно-рудничих 447,09 287,02 29,31 177,68 243,87 133,47 686,05 

Колекторно-

дренажних 

6,76 11,54 2,17 4,26 16,05 7,84 397,54 
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приймачами всіх стічних вод і наносів, які не 

справляються з обсягами забруднення.  

Саме тому в них не відбувається природна 

очистка за рахунок розбавлення природними 

водами річок та природних біологічних проце-

сів.  

Шахтні води щодобово привносять лише в 

басейн р. Лугань більше 1000 т солей переважно 

сульфатно-хлоридного складу. Річки Сіверський 

Донець і Лугань в середньоводні роки прийма-

ють в 2,2 рази більше обсягів промислових сто-

ків з водозбірної площі Луганської області в 

порівнянні з маловодними фазами. 

В Луганській області шахтний водовідлив є 

одним з основних факторів, що призводить до 

осушення окремих водоносних горизонтів. Най-

більше зниження рівня підземних вод спостері-

гається в шахтах Горської-Первомайськ-

Кіровської групи. Вплив шахтного водовідливу 

проявляється в дренуванні підземних вод всіх 

основних водоносних горизонтів, де депресійні 

воронки досягнули значних розмірів. Орієнтовна 

площа здренованого четвертинного водоносного 

горизонту для вищезазначеної території складає 

9 км2 [4-6]. 

Хімічному  забрудненню сприяє проникнення 

елементів-полютантів в поверхневі та підземні 

води в результаті фільтраційних витоків з відс-

тійників, скидів вод підприємствами вугільної, 

хімічної, металургійної, коксохімічної і нафто-

хімічної промисловості. Найбільший осередок 

засолення підземних вод площею 66 км2 сфор-

мувався в басейні р. Сіверський Донець в районі 

відходів Лисичанського содового заводу (Лиси-

чанськ), ПрАТ «Сєвєродонецьке об'єднання 

Азот» (Сєвєродонецьк), ТОВ «Рубіжанський 

Краситель» (Рубіжне). Мінералізація підземних 

вод досягає 124 г/дм3, фенолу – 0,8 г/л, аміно-

продуктів – 0,16 г/дм3, нітропродуктів – 

0,57 г/дм3. Аналіз міграції високотоксичних рі-

динно-газових аерозолів в гірничих виробках 

свідчить про їх об'ємний розподіл в поровому 

просторі, синергізмі з органо-мінеральними спо-

луками гірничих порід (вугільна смолка, сульфі-

дні сполуки піриту), можливості надходження з 

парами шахтної води. Крім того, температура 

випаровування багатьох токсичних сполук (ніт-

розних, хлорбензольних та ін.) складає 7-700º С, 

в зв’язку з чим можлива їх локальна концентра-

ція в рідкій (при зниженні температури) та газо-

вій (при нагріванні) формах. 

Другий осередок забруднення продуктами 

нафтопереробної промисловості площею 9,8 км2 

і на глибину 0,4 м сформований Лисичанським 

нафтопереробним заводом.  

Найбільш істотне погіршення якості підзем-

них вод за рахунок високого вмісту сульфатів та 

хлоридів спостерігається на вододілах долини 

річки Лугань (табл. 2), нижче Хорошанського 

вододілу: 

- Родаківський водозбір – зростання мінералі-

зації з 930 до 972 мг/дм3; 

- Насосна станція м. Луганська №3 – з 793 до 

835 мг/дм3; 

- Насосна станція №4 м. Луганська – з 1055 до 

1129 мг/дм3; 

- Насосна станція «Луганськтепловоз» – 1319 

до 1445 мг/дм3. 

В водах р. Сіверський Донець в межах Луган-

ської області перевищені ГДК за сухим залиш-

ком, азотом та фенолом. Нижче за течією від 

ТОВ «Рубіжанський Краситель» в воді зафіксо-

вано амінопродукти (анілін), нітропродукти (ні-

трохлорбензол), цинк, азот нітритний, феноли.  

Більшість підземних джерел питного водопо-

стачання розташовані в долинах річок та малих 

водотоків і пов’язані з крейдовими відкладами. 

Тому їхнє забруднення досягає критичних зна-

чень, що може призвести водопостачання регіо-

нів до катастрофічних наслідків в найближчій 

перспективі [4].  

Визначення впливу підприємств вугледобув-

ної промисловості на формування еколого-

ресурсних параметрів поверхневого стоку  

 

 

Таблиця 2 – Вміст забруднювальних речовин в водах р. Лугань 

Table 2 – Pollutants content in the waters of river Luhan 
 

 

Найменування 

пункту відбору 

Вміст, мг/дм3 (гx10-3/л) 

Сухий залишок, 

мінералізація  

Азот амонійний  Хлориди  

(ГДК-250,0) 

Нафтопродукти 

(ГДК-0,1) 

ГДК 100,0 0,5 250,0 0,1 

Вище м. Кадіївка (до впадін-

ня в р. Камишуваху) 

2220,5 0,35 424,0 не визначено 

У м. Луганськ (біля насосної 

станції) 

1890,0 1,0 386,0 0,6 
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Таблиця 3 – Вміст забруднювальних речовин  в басейнах річок Казенний Торець, Кривий Торець, Бахмутка та по руслу 

 р. Сіверський Донець (2018-2019 р.р.), (мг/дм3) 
 

Table 3 – Pollutants content  in river basins of Kazennyi Torets, Kryvyi Torets, Bakhmutka also along the Siverskyi Donets riverbed 

(2018-2019), (mg/dm3) 
 

 

ЗР 

Сіверський 

Донець нижче 

гирла 

 Казенний 

Торець 

Сіверський 

Донець 

нижче міста 

Лисичанськ 

 

Кривий 

Торець 

 

Казенний 

Торець 

 

Бахмутка 

 

Лугань 

 

ГДК [7,8] 

Азот амон. 1,42 0,97 1,75 1,81 1,92 1,43 0,5 

Залізо заг. 0,421 0,347 0,378 0,342 0,702 0,532 0,2 

Кобальт 0,08 0,09 0,05 0,2 0,3 0,08 0,1 

Марганець 0,02 0,07 0,03 0,05 0,04 0,03 0,05 

Мідь 0,4 0,2 0,4 0,8 0,2 0,4 1 

Хром 0,03 0,02 0,04 0,05 0,07 0,02 0,05 

Свинець 0,007 0,003 0,003 0,006 0,005 0,004 0,01 

Цинк 0,42 0,28 0,57 0,98 0,46 0,68 1 

Сульфати 1126 1145 782 728 1350 1120 250 

Нафтопродукти 0,25 - 0,28 0,25 0,19 0,21 0,1 

Нітрити 0,072 0,079 0,054 0,072 0,061 0,057 0,5 

 

 

 

базувалося на зіставленні природних показників 

режиму річок в непорушеному стані з такими 

показниками в умовах техногенного впливу. 

Зафіксовано підвищені концентрації біогенних 

елементів (мінеральних форм азоту і заліза) у 

водах всіх річок, що досліджувалися (табл. 3).  

Результати вимірювань вмісту металів засвід-

чили підвищений вміст міді та марганцю, окремі 

значення виходять за межі середньорічної кон-

центрації встановленого нормативу. В цілому, 

аналіз результатів вмісту забруднювальних ре-

човин в досліджуваних річкових басейнах не  

виявив значних змін вмісту важких металів за 

період військових дій в порівнянні з результата-

ми державного моніторингу до 2014 р. 

Підвищений вміст амонійного азоту в порі-

внянні з річкою Сіверський Донець було від-

значено у воді річок Казенний Торець і Кривий 

Торець: його вміст сягав 1,81 мг/дм3, і це також 

може вказувати на забруднення води сполука-

ми азоту зі стічних вод (табл.4,5). Для води ги-

рлової частини річки Казенний Торець встано-

влено зростання вмісту нафтопродуктів та ніт-

ратів. 

 

 
Таблиця 4 – Якість води річки Казенний Торець та Кривий Торець (мг/дм3) 

 

Table 4 –  River water quality of Kazennyi Torets, Kryvyi Torets (mg/dm3) 

 

 

Назва забруднюючої речовини 

р. Казенний Торець 

2018 рік 
р. Кривий Торець, 

2018 рік 

  

Сульфати 724 776 

Хлориди 428 523 

Сухий залишок 2842 2606 

Залізо загальне 0,381 0,358 

Азот амонійний 1,81 1,75 

Нітрити 0,345 0,311 

Нітрати 21,0 16,6 

Нафтопродукти 0,28 0,23 

БСК5 4,26 4,18 

Фосфати 1,34 0,92 

Завислі речовини 52,7 42,4 
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Таблиця 5 – Середньорічний вміст забруднювальних речовин в р. Казенний Торець 
 

Table 5 – Average annual content of pollutants in Kazennyi Torets 
 

 

 

Компоненти 

Середньорічний вміст, мг/дм3 

Створ №1 (вище 

від м. Крама-

торськ) 

Створ №2 (нижче 

скиду вод заводу 

КМЗ) 

Створ №3 (нижче 

скиду КМЗ, м 

Краматорськ) 

ГДК [7,8] 

Ціаніди 0,44 0,001 0,063 0,050 

Роданіди 0,189 0,282 0,251 - 

Феноли 0,125 0,255 0,090 0,001 

Залізо загальне 0,62 0,63 0,58 0,2 

Фтор 0,95 0,97 0,84 - 

Сухий залишок 2003 2015 1876 1000,0  

Аміак 2,91 3,14 3,75 0,5 

Хлориди 334 342 337 250,0 

Сульфати 648 676 626 250,0 

Нітрити 0,27 0,28 0,39 0,5 

Нітрати 2,68 3,68 2,81 50,0 

Загальна жорсткість, 

моль/м3 

14,7 15,1 14,1 7,0 

 

 

Більшість річкових систем регіону збагачені 

широким спектром металів. У таблиці 6 пред-

ставлено дані вмісту ВМ в донних відкладах 

річок Донбасу. Оскільки на сьогодні не існує 

ГДК для вмісту ВМ у донних відкладах, тому 

порівняння вмісту проводилося за регіональни-

ми фоновими значеннями в ґрунтах. Отримані 

експериментальні дані свідчать, що у всіх дослі-

джуваних об’єктах за вмістом в донних відкла-

дах домінує ванадій, хром, мідь. Найбільше на-

копичення вмісту ВМ відбувається в р. Бахмутка 

та р. Кривий Торець. 

Техногенне надходження ВМ в водне середо-

вище річок очевидно здійснюється внаслідок 

діяльності ряду підприємств: шахта «Голубівсь-

ка», ТОВ ЦЗФ «Узловська» (м. Горлівка), ТОВ 

«Інтер-iнвест Вугiлля» (м. Первомайськ), Кiров-

ський ковальський завод «Центрокуз», ПрАТ 

«Бахмутський аграрний союз», Ясиновський 

КХЗ (м. Макіївка), Ясинуватський машзавод (м. 

Ясинувата), ЗАТ «Еластомер» (м. Горлiвка) то-

що [5,6]. 

Так, в пробах донних відкладів р. Кривий То-

рець кратність перевищення фонового значення 

для міді та свинцю становить 4-5 разів. Переви-

щення фонового вмісту цинку сягає 10 разів, 

ванадію − 4 рази. Аналогічні показники дещо 

нижчі в Волинцевському водосховищі, що, ма-

буть, пов'язано з більш інтенсивними процесами 

водообміну та особливостями гранулометрично-

го складу донних відкладів. Концентрація цинку 

 
 

Таблиця 6 – Результати аналізу вмісту ВМ у донних відкладах поверхневих водних об’єктів Донбасу (мг/кг) 
 

Table 6 – Results of analysis of HM content in bottom sediments of surface water bodies of Donbas (mg/kg) 

 

Точка відбору 

проби 
V Сr Сu Рb Ті Мn 

 

Zn Ni 

 

Фонове значення 20 100 15 15 - 500 50 20 

р. Лугань 23,5 28,2 12,7 5,8 3,62 223 15,2 6,7 

Нижньокальміуське водос-

ховище 
68,2 43,2 16,2 11,3 2,64 480 45,7 23,7 

Волинцевське водосховище 43,2 54,3 23,4 22,4 1,45 985 143,7 20,2 

р. Кривий Торець 83,4 119 65,5 87,2 2,87 1134 587 43,3 

р. Бахмутка 48,2 51,8 117 16,3 3,02 452 124 27,6 

р. Сіверський Донець 17,3 19,4 14,2 7,2 1,41 148 24,2 4,8 

водосховище Клебан-Бик 72,5 87,7 21,3 15,6 3,07 321 57,3 42,5 
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перевищує фоновий рівень у 3 рази, ванадію і 

марганцю в 2 рази.  

Мінімальні концентрації ВМ характерні для 

прируслових ділянок р. Лугань, що пов'язано з 

піщаним гранулометричним складом відкладів. 

Вміст титану та свинцю знаходиться в інтервалі 

3,21-5,8 мг/кг, що значно нижче середніх зна-

чень по інших об’єктах дослідження.  

Резюмуючи вищенаведене, можна констату-

вати, що важкі метали в донних відкладах дослі-

джуваних водних об’єктів розподілені нерівно-

мірно. Домінуючу роль за вмістом в донних від-

кладах займає ванадій та мідь. Концентрація 

цинку, ванадію, нікелю в окремих об’єктах та-

кож перевищує їх регіональний фоновий вміст. 

У мінімальних кількостях виявлений титан. На-

копичення ВМ у донних відкладах залежить від 

їх гранулометричного складу та вмісту органіч-

ної речовини. Найбільша кількість забруднюва-

чів виявлена в мулах дрібнодисперсних фракцій, 

багатих органічною речовиною. 

 

4. ВИСНОВКИ 
 

 Сучасні еколого-геохімічні умови форму-

вання поверхневого і підземного  стоку в Донба-

сі  внаслідок значних просторово-часових змін 

природних і техногенних факторів є вкрай скла-

дними, що формує високі ризики надзвичайних 

ситуацій екологічного походження. В умовах 

інтенсивного антропогенного впливу на ланд-

шафти Донбасу відбувається підвищення рівня 

фонових характеристик водного середовища, 

посилюються рівні коливання концентрацій хі-

мічних сполук, змінюються закономірності про-

цесів формування хімічного складу поверхневих 

і підземних вод. Шахтні води Донбасу є потуж-

ним провідним джерелом забруднення природ-

них вод регіону. Першочерговими заходами із 

забезпечення екологічної безпеки є проведення 

системного екологічного моніторингу зони АТО 

з метою вивчення потенційних шляхів міграції 

забруднювальних речовин на території та науко-

вого обгрунтування системи заходів з віднов-

лення критичної інфраструктури, зокрема водо-

постачання та очистки промислових стоків. 
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The article covers evaluation of the ecological and geochemical state of surface water and 

bottom sediments in Donbas, as well as their pollution resulting from spatio-temporal changes of 

natural and anthropogenic factors. It was established that chemogenic pollution occurs due to 

penetration of polluting elements into surface water as a result of filtration leaks from 

sedimentation tanks and water discharges made by enterprises of coal, chemical, metallurgical, 

coke-chemical and petrochemical industries. Increased concentrations of biogenic elements 

(mineral forms of nitrogen and iron) were recorded in the water of the Siverskyi Donets and the 

Luhan rivers. The most significant deterioration of groundwater quality because of high content of 

sulfates and chlorides is observed within the watersheds of the Luhan River's valley.  

Measurement results of the metals content indicated an increased content of copper and 

manganese. Some values even exceed the average annual concentrations specified by the existing 

normative values. In general, the results of the pollutants content analysis in the river basins under 

study did not reveal significant changes in the content of heavy metals during the period of 

military actions as compared to the results of government monitoring by 2014. The obtained 

experimental data indicate that vanadium, chromium and copper dominate in bottom sediments of 

all the studied objects. The greatest accumulation of heavy metals is observed in the Bakhmutka 

River and the Kryvyi Torets River. The research established that copper and plumbum in the 

bottom sediment samples taken from the Kryvyi Torets exceed the background values by 4-5 

times. Zinc and vanadium exceed the background content values by 10 and 4 times, respectively. 

The same indicators are slightly lower in the Volyntsevske Reservoir and this fact is associated 

with more intense processes of water exchange and certain peculiarities of bottom sediments 

granulometric composition. Concentration of zinc is 3 times as much as the background level, 

vanadium and manganese – twice as much.  

Heavy metals in the bottom sediments of the studied water bodies are characterized by uneven 

distribution. Vanadium and copper dominate in the content of bottom sediments. Concentrations of 

zinc, vanadium and nickel at certain objects also exceed their regional background content values. 

Titanium was detected in minimum quantities.  

Keywords: ecological and geochemical conditions; surface water; bottom sediments; heavy 

metals; industrial discharges. 
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Статья посвящена оценке эколого-геохимического состояния поверхностных вод 

Донбасса, их загрязнения в результате пространственно-временных изменений природных и 

техногенных факторов. Установлено, что хемогенное загрязнение возникает вследствие 

проникновения элементов-загрязнителей в поверхностные воды в результате 

фильтрационных утечек из отстойников, сбросов вод предприятиями угольной, 

химической, металлургической, коксохимической и нефтехимической промышленности. 

Зафиксировано повышенные концентрации биогенных элементов (минеральных форм азота 

и железа) в водах рек Северский Донец и Лугань. Наиболее существенное ухудшение 

качества подземных вод в результате высокого содержания сульфатов и хлоридов 

наблюдается на водоразделах долины реки Лугань. 

Результаты измерений содержания металлов показали повышенное содержание меди и 

марганца, отдельные значения выходят за пределы среднегодовой концентрации 

установленного норматива. В целом, анализ результатов содержания загрязняющих веществ 

в исследуемых речных бассейнах не выявил значительных изменений содержания тяжелых 

металлов за период военных действий по сравнению с результатами государственного 

мониторинга до 2014 г. Полученные экспериментальные данные свидетельствуют, что во 

всех исследуемых объектах (по содержанию в донных отложениях) доминирует ванадий, 

хром, медь. Наибольшее накопление тяжелых металлов происходит в реках Бахмутке и 

Кривой Торец. Установлено, что в пробах донных отложений р. Кривой Торец кратность 

превышения фонового значения меди и свинца составляет 4-5 раз. Превышение фонового 

содержания цинка достигает 10 раз, ванадия – 4 раза. Аналогичные показатели несколько 

ниже в Волынцевском водохранилище, что связано с более интенсивными процессами 

водообмена и особенностями гранулометрического состава донных отложений. 

Концентрация цинка превышает фоновый уровень в 3 раза, ванадия и марганца в 2 раза. 

Тяжелые металлы в донных отложениях исследуемых водных объектов распределены 

неравномерно. Доминирующую роль по содержанию в донных отложениях занимает 

ванадий и медь. Концентрация цинка, никеля в отдельных объектах также превышает их 

региональное фоновое содержимое. В минимальных количествах обнаружен титан. 

Ключевые слова: эколого-геохимические условия; поверхностные воды; донные 

отложения; тяжелые металлы; промышленные стоки.  
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